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invitare de abonament. 
P. T. Domni cetitori sunt rugaţi, să 

binevoiaseă a-şi renoi abonamentul. 
De asemenea rugăm şi pe abonenţii, 

ce sunt în restanţă cu preţul foaiei atât 
de pe anul acesta, cât şi de pe anii tre
cuţi, să binevoiaseă a ni-1 trimite, căci 
foaia sufere lipse mari, neputându-şi aco
peri trebuinţele sale şi datoriile faţă de 
tipografie. 

Administraţiunea. 

Societatea fondului de teatru. 
In zilele de 18 şi 19 Noemvre şi-a ţinut 

adunarea geuerală anuală, în comuna Cohalm, «So
cietatea fondului de teatru», a doua şi cea mai 
importantă dintre instituţiunile noastre de propa
gandă culturală. 

Din acest incident, ne revine în minte si Adu-
narea generală a «Asociaţiunii», ţinută în Bistriţa, 
— şi socotim, că nu este lipsit de ínteres, să 
căutăm câteva momente importante, ce se degajează 
din gestiunea acestor două instituţiuni, cari ne dau 
prilegiul de a putea fi cu toţii împreună, în ur
mărirea unor interese mari, comune, faţă de cari 
nu poate fi şi nici nu există vre-un fel de deose
bire, ori piedecă de colaborare. 

Ne aducem aminte cu plăcere de expunerile 
directive, din discursul d-lui Andrei Bârseanu, şi nu 
ne putem opri, de a reproduce vestirea unei pre-
meniri unei lumi noui, în care trebuie să ne 
îmbărbătăm, dacă vrem să mergem înainte, sa 
părăsim şabloanele vechi, şi prin muncă nouă, să 
străbatem la viată nouă. 

«...Omul moderu, ca un nou Prometeu, şi-a 
creat feliurite mijloace pentru uşurarea şi îmbu
nătăţirea traiului său.... pe lângă trebuinţele (aceste) 
fizice, omul modern caută să-şi mulţumească şi 
sufletul, prin feliurile distracţii, prin învăţătură şi 
lucruri de artă. Se înţelege, mulţumirea atâtor 

trebuinţe nu se poate face uşor. De-aci frământarea 
neîntreruptă între oameni, alergarea fără preget 
după câştig, aceea ce s'a obişnuit a se numi «lupta 
pentru existenţă», şi care nici-odată n'a fost aşa 
de aprigă, ca în zilele noastre. Vai, de cel ce 
întră în această luptă nepregătit! El sau e dat la 
o parte, ca un netrebnic şi trebuie să duca o 
vieaţă din cele mai amărâte, sau e călcat în pi
cioarele fără milă, de cei mai dostoinici». 

Cu drept cuvânt, acest alarm trebuie să 
deştepte sufletele şi conştiinţa obştei noastre — 
şi cu toate greutăţile ce întimpinăm, în desvoltarea 
noastră culturală, totuşi există un real, vizibil 
progres, vădit mai ales prin ridicarea la conducerea 
celor două instituţiuni ale noastre, a unor stegari 
viguroşi încunjuraţi de luptători cu condeiul şi pe 
scenă, cu avânt şi temei sufletesc, pentru a mul
ţumi »sufletul... prin învăţătură şi lucruri de ar tă» . 

Este, fără îndoială un neajuns caracteristic 
în momentul accentuat la adunarea din Cohalm 
de preşedintele adunării d. Virgil Oniţiu, prin 
cuvintele: «Societatea noastră trebuia să spargă 
zilnic ghiaţa nepăsării şi a scepticismului, —• azi 
încă ea trebuie să cersitorească din oras în oras, 
până să găsească pe scurte 2 zile un adăpost de 
iubirea frăţească, pentru adunările ei generale, 
câte una pe an. Greutăţile ce le întimpinăm azi, 
când suntem trecuţi peste mânecul începutului, 
când avem o basă sigură de muncă, un drum bine 
stabilit de înaintare şi mijioace însemnate de 
acţiune — ne fac să înţelegem greutăţile cu cari 
s'a luptat decenii întregi Iosif Vulcan, care timp 
îndelungat a fost singur în stăruinţă şi glasul lui 
— soarte de apostol — se perdea în pustie de-
atâteori ! « 

Având dar, «un drum bine stabilit» şi o avere 
de peste 400, 000 cor. stegar viguros şi pleiade 
de apostoli, — nu este pricină de desnădejde... ci 
nici nu este a se uita cuvintele inimosul vicepreşe
dinte al «Asociaţiunii:» Vai de cel ce întră în 
lupta aceasta nepregătit!» 

în pregătirea noastră, în generalizarea culturii, 
ce e drept se fac progrese reale; suferim însă 
peste tot încă de multe neajunsuri şi ca urmări 
ale trecutului şi a greutăţilor prezentului. 

Dar unde iese schintee, are să fie si foc. 



Sfinţire de biserică. 
în vremea de azi, când tendinţele ireligioase se 

înmulţesc, credincioşii din Bihor au avut fericirea a 
avea oaspe pe Prea Sf. Domn Episcop în mai multe 
rânduri. Nu de mult am luat ştirea că bunul păstor 
s'a coborât cu suita sa, să deie destinaţiunii frumosul 
Sion din com. bisericească Poeiovelişte, ridicat de 
Prea Sf. Sa. 

După acel drum obositor bunul păstor în 9/23 
Noemvrie a plecat iarăş în partea sudică a Bihorului 
la Cefa unde ascultând rugămintea poporului credincios 
din pomenita comună, a sfinţit impunătoarea zidire 
radical renovată, pentru a servi de lăcaş sfânt lui 
Dumnezeu. 

Credincioşii din Cefa adecă, auzind şi văzând că 
sătenii dimprejur emulează în ridicări şi renovări de 
locaşe lui Dumnezeu, s'au ambiţionat şi ei îndemnaţi 
de părintele local Aurel Albu şi au votat unanim suma 
recerută pentru efeptuirea renovării. 

La actul solemn Prea Sf. Sa Domnul Episcop 
Ioan I. Papp a sosit dela Arad cu trenul de 9 ore în 
gara din Cefa. Comuna deşi eră zi de lucru Sâmbăta, 
încă din presară s'a făcut sgomotoasă. Dimineaţa la 
opt ore deja eră strada bătută în călăreţi şi căruţe, 
cari în veselie neţărmurită se avântau la drum. Strânşi 
toţi lângă biserică din toate satele învecinate, convoiul 
s'a pus în mişcare în rânduială elevatoare. înainte 
pocniau ca la optzeci de călăreţi, iar în urma lor se 
trăgeau şasăzeci de căruţe împovărate cu credincioşi 
curioşi de a vedea pe arhiereul iubit. 

Anunţându-şi trenul sosirea, preoţimea se postează 
în cerc în frunte cu protopopul tractual Nicolae Roxin. 
Oprindu-se trenul în marea de oameni se face linişte 
mare. Ivindu-se Prea Sfinţia Sa Arhiereul isbucneşte 
un „să trăiască" puternic şi apoi zelosul protopop 
tractual N . Roxin salută în termini călduroşi pe bunul 
arhiereu căruia Prea Sfinţia Sa îi răspunde frumos, că 
îşi ţine totdeanna de o plăcută datorinţă a se coborî 
la credincioşii săi. Răspunzându-i Preasfinţitul în ter
mini scurţi şi protopretorului Markovits, toată mulţimea 
se pune în mişcare spre sat. Trăsura ce ducea pe ar
hiereu înt'o clipă se vede întrând în sat şi se face un 
şir lung de trăsuri ce se sfârşiau în pragul gării. 

Clopotele sunau într'una cu glasul lor dulce. în
trând în curtea casei parohiale între aclamaţiuni urcă 
treptele, unde unul dintre elevii ce făceau şpalir Petru 
Balogh salută pe iubitul arhiereu, curagios, de binevenire. 

Dela casa părintelui A . Albu Prea S. Sa este 
dus între preoţime la biserică. în uşa bisericei arhiereul 
este salutat de parohul local în cuvinte alese amintind 
şi împrejurarea că Prea Sf. Sa înainte cu 25 ani încă 
a fost în Cefa la sfinţirea bisericei în suita Episcopului 
de atunci. Bunul arhiereu emoţionat de reminiştinţa 
atinsă de vorbitor răspunde în cuvinte părinteşti pre-
zintând ca motiv al venirii sale dragostea, ce o are 
faţă de credincioşii comunei. 

Serviciul divin Preasfinţia Sa l'a săvârşit cu asis
tenţa Prea Cuv. Sale vicar episcopesc V. Mangra, pro-
tosincelul Roman R. Ciorogariu, protopopii : G. Popo-
viciu, ref. bis. Arad şi Petru Serb ; preoţ i i : D. Albu 
(Cheresig), I. Naghi (Roit) . M. Haşaş (Ateaş), I. Popo-
viei (Inand), M. Haşaş (Sân-miclăuş) I. Căpitan (Măr-
ţihaz), G. Cosma (Berechiu), V . Moga (Cristur), proto-
diaconul Dr. I. Suciu şi ceteţul T. Roxin. 

La priceaznă arhiereul cu cunoscuta-i putere a 
legat atenţiunea ascultătorilor atingând trebuinţlle su
fletului, credinţa, de care are omul lipsă ca să poată 
fi socotit fiul lui Dumnezeu. Zidul frumos a zis P. S. 

i Sa, pictura şi auritura frumoasă nu mult preţueşte 
i dacă nu-i credinţa ; nu esterior frumos, ci inimă plină 

de fructele credinţei fac bisericei stâlpi siguri pentru 
totdeauna. Cuvintele arhiereşti au fost sorbite cu multă 
sete. ajutând la aceasta şi împrejurarea că Prea Sf. 
Sa vorbeşte astfel încât toată vorba e înţeleasă de 
toţi. Graiul poporului stăpânit în o formă desăvârşită 
de bunul Episcop, face ca sămânţa aruncată de dânsul 
să prindă rădăcini pe unde numai trece fie măcar 
odată. Sfaturile, îndemnurile referitoare la creşterea 
pruncilor lui Dumnezeu şi alte diferite, strânge credin
cioşii cu dragoste în jurul Prea Sfinţiei Sale. 

După săvârşirea serviciului divin, P. S. Sa se 
re'ntoarce la casa parolrală unde comitetul bisericesc 
local şi cel din Sân-miclăuş aduce omagii de alipire 
şi urări de bine mult iubitului Arhiereu cu preoţii 
locali în frunte. Omagii aduce apoi corpul preoţesc 
trectual prin rostul harnicului protopop tractual N . 
Roxin ; tot atunci întră la sărutare de mâni comitetul 
comunal, care prin notarul local exprimă bucuria că 
văd pe înaltul prelat în mijlocul lor. 

Prânzul dat in edificiul şcolar a decurs în cea mai 
bună armonie. Toastele le-a deschis P. S. Sa pentru 
Monarh. Arhimandrit. V. Mangra pentru Prea Sfinţia 
Sa. Protopop. Beliului P. Serb pentru P. C. Sa vicar, 
episc. Protopopul Roxin (ungureşte) pentru protopret. 
Markovits; între nesfârşite aplauze s'a ridicat apoi 
depărtatul A . Korda, care în o rupta românească a 
toastat pentru Prea Sfinţitul; P. C. Sa R. Ciorogariu 
pentru popor, protopretorele pentru Prea Sfinţitul, Epi-
tropul I Plugar, pentru Preasfinţitul, protopopul Roxin 
pentru parohul zelos din loc A . Albu, învăţătorul I. 
Costa pentru suita Preasfinţiei Sale, refer. Popoviciu 
pentru protopopul Roxin şi în urmă s'a ridicat G. 
Topler agronom la Tisza pentru patrioţii din Cefa. 

Terminându-se prânzul Preasfinţia Sa Domnul 
Episcop între uralele credincioşilor s'a depărtat din 
Cefa, îndreptându-şi drumul spre comuna vecină Inand 
unde după vizitarea canonică a trecut la Miersig şă 

j deie destinaţiunii Sale Sionul nou ridicat acolo spre 
preamărirea lui Dumnezeu. 

î Precum în alte părţi aşa şi în Cefa bunul arh. 
a lăsat multă mângăere, de care se învredniceşte şi 
cel din vecinătate. 

în timpul de azi este de mare preţ coborârea 
părintelui între fiii săi sufleteşti, deoarece lumea cu 
mersul ei tinde a micşoră iubirea de lege, iar vizitarea 
cu braţe tari uneşte pe credincioşi cu biserica lor. 

Deie bunul Dumnezeu, ca Arhiereul nostru să 
poată mulţi ani îndeplini aceasta măreaţă faptă plă
cută lui Dumnezeu. 

Petru Popa. 

Sfinţirea bisericii din Miersig. 
— Bucuria deplină. — 

în 10/23 Noemvrie a. c. s'a îndeplinit actul sfin
ţirii bisericii renovate din Cefa, despre ce cred, că 
unul din cei prezenţi vă va raportă. După cele întâm
plate în Cefa, Ilustritatea Sa Domnul Episcop diecezan 
loan 1. Papp, a trimis din suita sa în comuna noastră 
Miersig. pe Cuvioşia Sa protosincelul Roman Ciorogariu 
P. 0. Domni George Popoviciu referent, Petru Serb 
protopop şi pe protodiaconul Dr. Iustin Suciu, ca să 
săvârşească în presară sfinţirei privegherea obicinuită 
şi mutarea din biserica ceea veche în ceea nouă. Iar 
Preasfinţia Sa cu restul suitei, încă în aceea seară a 



trecut în comuna vecină Inand, unde după săvârşirea 
vecerniei şi după binecuvântarea poporului, a descă
lecat, la dl Antoniu Marcovici mare proprietar în acea 
comună. 

Dupâce Cuvioşia Sa protosincelul Roman Cioro-
gariu cu sus amintiţii domni din suita P. S. Sale au 
ajuns în comuna noastră Miersig deloc au intrat în 
biserica cea veche, unde după săvârşirea vecerniei a 
ţinut credincioşilor adunaţi o cuvântare doiosă, ..prin 
care a stors lacrâm.le celor prezenţi, apoi cu voce 
înăduşită de emoţie luând rămas bun, dela vechea 
Inaica biserică, in sunetul clopotelor şi ineunjuraţi de 
credincioşii adunaţi in biserica ceea noauă. 

Sosiţi în biserica cea noauă, frumosul sunet al 
clopotelor noauă şi frumuseţa bisericii a impresionat 
adânc suita P. S. Sale şi după sosirea în altar, şi-au 
exprimat admiraţia şi bucuria, că pot vedea într'un 
sat mic o biserică aşa frumoasă, iar Cuvioşia Sa pă
rintele Roman Ciorogariu cu lacrămi în ochi a îmbrâ-
ţoşat şi felicitat pe fostul său elev, pe preotul local. 
Eră o privelişte duioasă, când profesorul şi elvul se 
priveau cu lacrămi în ochi ; profesorul mândru de 
elevul său, iar elevul fericit, că-şi vede profesorul mul-
ţămit. 

După săvârşirea serviciului ne-am întrunit la cină 
comună in sala şcoalei noastre confesionale, unde M. 
S. Domni oaspeţi din nou au fost surprinşi, de şcoala 
frumoasă şi spaţioasă, ce nainte de asta abia cu 3 
ani a fost din nou edificată, la stăruinţa preotului din 
loc. Surprinderea apoi a fost însoţită de bucurie, când 
iubiţii oaspeţi au înţeles, că nu înzădar a fost sacri
ficiul făcut cu edificarea şcoalei, pentrucă credincioşii 
îşi trimit pruncii regulat la şcoală şi astfel cercetează 
şcoala la 95—100 şcolari. 

Urmează ziua praznicului! Peste noapte, fiindcă a 
ploat şi nins, a trebuit să se facă abatere dela pri
mirea proiectată şi astfel nu s'a putut susţinea tot ce
remonialul ce eră pregătit pentru primirea P. S. Sale. 

Duminecă dimineaţa, la 7 ore, în 11/24 Noemv. 
a. c. pleacă P. S. Sa, din comuna Inand, cu caleasa 
cu 4 cai alui Marcovici, însoţit de călăreţi şi trăsuri 
şi făcând un încunjur, trece, la comuna Gepiu unde 
în marginea comunei îl bineventează notarul comunal 
iar dupăce P. S. Sa le mulţâmeşte pentru frumoasa 
primire, "trec cu toţii în biserică, unde preotul local 
îl primeşte cu evangelia în uşa bisericii. Intrând apoi 
în biserică, după un scurt serviciu P. S. Sa Domnul 
Episcop ţine poporului o cuvântare plină de sfaturi 
şi învăţături şi apoi binecuvintează poporul. 

Din Gepiu se face plecarea cătră comuna Bicaciu 
unde la marginea satului iarăşi este intimpinat de popor 
cu „să trăiască" şi dupâce notarul cercual îi bineven
tează, pleacă cu toţii la biserică, unde în uşa bisericii 
e întimpinat cu evangelia în mână de cătră preotul 
local ştefan Giurcuţa. Aici după un scurt serviciu iarăşi 
ţine P. S. Sa o cuvântare însufleţită şi plină cu învă
ţături, apoi binecuvintează poporul. 

Urmează plecarea cătră comuna Miersig. La eşirea 
din comuna Bicaciu eră o privelişte plăcută când 
vedeai o mulţime de călăreţi şi trăsuri de ale miersi-
ganilor înşirate în ordine frumoasă pe cele două mar
gini ale drumului. La sosirea P. S. Sale în mijlocul 
celor două şire de trăsuri un „să trăiască" puternic 
şi însufleţit a răsunat văzduhul, apoi călăreţii au alergat 
nainte, iar dupăce caleasa P. S. Sale, împreună cu 
celelalte trăsuri ce l-au însoţit au trecut printre cele 
două şire de trăsuri ale Miersiganilor şi acestea i-an 
urmat în ordine frumoasă. 

Când cei din turnul măreţ al bisericei din comuna 
noastră au zărit caleasa P. S. Sale, au început a trage 
clopotele, dând semn celor din sat de apropierea şi so
sirea supremului părinte sufletesc şi mai toţi, câţi au 
rămas în comună grăbit-au mic cu mare la marginea 
comunei ca sâ-1 întimpine pe P. S, Sa. Aici îl bine
ventează pe P. S. Sa notarul cercual Kântor Endre. 
O însufleţire mare şi un puternic „să trăiască", apoi 
se face intrarea în comună. Casele goale, străzile pline, 
o însufleţire ne mai pomenită, alergări cătră centrul co
munei, cu un cuvânt mişcare şi emoţie, cum n'a mai 
fost şi nu va mai fi în Miersig. Imala produsă de ploaua 
şi neaua căzută de noapte nu eră băgată în seamă de 
nimenea, nici unul nu mai cercă unde calcă, nici nu-
şi cruţau hainele de imală, ci un gând şi o dorinţă 
eră a tuturora, de a ajunge la descălecarea P. S. Sale. 

Timpul nefavorabil ne-a silit, să ne abatem de a 
primi pe P. S. Sa la casa parohială şi astfel primirea 
s'a făcut în curtea spaţioasă a bisericii, unde este în
timpinat de 13 preoţi îmbrăcaţi în odăjdii, apoi de o 
mulţime de 'credincioşi, precum şi de şcolari în frunte 
cu învăţătorul. Aici este bineventat P. S. Sa de preotul 
local George Dudulescu, care mulţămeşte P. S. Sale, 
că neluând în socotinţă calea lungă, timpul nepo
trivit şi oboseala împreunată cu astfel de ocaziuni, a 
venit în mijlocul nostru, ca să ne mărească bucuria 
şi să ne împodobească prâznuirea. Dupăce P. S. Sa 
mulţămeşte pentru primirea frumoasă ce i s'a făcut, 
încunjurat de preoţii asistenţi şi de credincioşi, între 
sunetele clopotelor şi bubuitul trascurilor întră în bi
serică. Aici se face sfinţirea apei, apoi sfinţirea şi în-
cunjurarea bisericii, după care urmează serviciul sfintei 
liturgii. 

Şi acest serviciu este săvârşit de Preasfinţitul a-
sistat de Magnificenţa Sa Domnul vicar episcopesc 
Vasilie Mangra, de Cuvioşia Sa părintele Roman R. 
Ciorogariu, apoi de M. O. Domni George Popovici 
referent consistorial, Petru Serb protopop F.-Giriş, 
Nicolae Roxin prot. tractual, apoi de preoţii: Ioan 
Vaida, Husasău, Ştefan Giurcuţ, Bicaciu, Vasilie P o 
povici, Sititelec, Mihai Haşaş, Sân-Nicolaul-Român, 
Petru Ardelean, Oşand, Vasilie Moga, Criştor, George 
Dudulescu din loc şi părintele protodiacon Dr. Iustin 
Suciu. Răspunsurile liturgice le-a dat „Hilaria", corul 
tinerimii române din Oradea-mare sub conducerea bra
vului învăţător Nicolae Firu. într'un ton atât de fru
mos şi pătrunzător; încât au fost admiraţi de toţi cei 
prezenţi. 

După serviciul divin, Preasfinţia Sa a ţinut po
porului o cuvântare înălţătoare, plină de învăţături în
ţelepte, iar poporul asculta sfaturile, care curgeau din 
gura Preasfinţiei Sale ca dintr'un izvor, cu apă răco
ritoare. Nu pot să nu amintesc însufleţirea, mângâierea 
şi mulţumirea de care eră poporul, care nu ştia ce să 
admire, ceremonia frumoasă a serviciului, sau figura 
impozantă a P. S. Sale, sau cucernicia color doi că
lugări, cum îi numeşte poporul, pe Magnificienţa Sa 
Domnul vicar episcopesc Vasilie Mangra şi Cuvioşia Sa 
părintele Roman Ciorogariu, sau la faţa evlavioasă, 
plăcută şi atrăgătoare a părintelui protodiacon Dr. 
Iustin Suciu, sau cununa preoţilor în frunte cu Prea 

1 On. Domni referent şi protopopi. Şi tema aceasta îi 
preocupă zilnic şi va trece mult timp, până când le 
va uită poporul acestea. 

După biserică a fost masă comună în sala spa
ţioasă a şcoalei, la care au luat parte la 70 persoane, 
în decursul prânzului s'au ţinut mai multe toaste, din
tre care, P. S. Sa c rădicat pocalul pentru Maiestatea 
Sa Regele. 



După toate acestea, soseşte timpul de plecare, la 
gara dela Cefa şi deşi P. S. Sa Domnul Episcop şi a 
exprimat dorinţa, că din conziderarea drumului rău să 
nu fie petrecut cu alai, totuşi tinerimea n'a putut fi 
reţinută, ci aruncându-se pe cai, cari în acea Â erau 
cu mult mai sprinteni, au alergat în goană, petrecând 
pe P. S. Sa şi suita până peste hotarul comunei. 

Fie lăudat şi preamărit numele Preasfinţiei Sale 
şi acelora, cari au concurs la praznicul atât de bogat. 

De încheiere mă întorc câtră bravul meu preot 
şi-i z i c : Nainte! D-zeu îţi deie sănătate întru mulţi 
ani fericiţi, ca să poţi lucră şi în viitor cu acelaş zel, 
pentru naintarea şi prosperarea poporului nostru, ca 
în trecut. Eu incă mă voi nizui din toate puterile, ca 
să plămădesc în sufletul băieţilor mie încredinţaţi reli-
giositatea, moralitatea şi dragostea faţă de maica noa
stră biserică, ca cu a*âta mai uşor să-ţi poţi ajunge, 
pe când aceştia vor fi mari, măreţul scop. 

La mulţi ani! 
M i e r s i g , 14/27 Noemvrie 1907. 

Iulian Paguba. 

Observări asupra unei cărţi de religiune, 
(la adresa preotului Nicolae Crâşmariu) 

de 

David Voniga, preot. 

Iubite frate şi d-le coleg ! 

Un Catihet şi mie prietin, mai zilele trecute, mi-a 
atras atenţiunea asupra cărţii „Istorioare Biblice'' scrisă 
şi publicată de Frăţia ta. Mi-am cumpărat cartea şi 
am cetit-o. Iar cetind-o mi-am făcut asupra ei urmă
toarele observări, pe cari cu cea mai sinceră bunăvoinţă 
ţi-le aduc pe aceasta cale la cunoştinţă, căci, cine 
ştie de nu voiu contribui prin acestea şi eu Ia un 
succes mult mai mare, ce aş dori să resulte din lău
dabila nizuinţă a sfinţiei tale. 

Iată observările mele : 

Asupra cuprinsului intern al cărţii d-tale cu titlul 
„Istorioare Biblice" aş avea mai multe de zis, dar chiar 
dela început mi-se impune un fel de rezervă, o tăcere: 
1 ) pentrucă faţă de frăţia ta ca începător în aceasta 
specie de activitate, trebue să fiu cu conzideraţie cu
venită ; iar 2) pentrucă cartea d-tale poartă eticheta 
„Aprobată de Ven. Conzistor etc." şi cum aş putea 
îndrăzni să arat trădările ei, pe baza cărora ţi-s'ar fi 
putut restitui manuscriptul spre îndreptare. 

Dar fiind că ori ce fel de părere poartă în fine 
şi timbrul individualităţii, în următoarele voiu arătă şi 
eu părerile mele individuale asupra cărţii din vorbă. 

1. în general . înainte de toate nu-mi place 
un lucru, şi anume : că în compunerea „Istorioarelor" 
nu le-ai putut emancipa nici la o independenţă faţă 
de dl Dr. P. Barbu, care a publicat deja a VII ediţie 
a aceloraşi „Istorioare biblice". 

Propunerea sau predarea istorioarelor, peste tot 
ni-se pare prea greoae şi greu de susceput de facul
tatea priceperei elevilor din şcolile noastre dela sate. 

Acest defect provine din propunerea prea textuală a 
istorioarelor. Ca istorioarele să poată fi bine suscepute 
şi înţelese de şcolari, trebue să fie predate într'un stil 
sau limbagiu uşor şi fluent. Isrorioara, istorioară să fie, 
iar nu text plin de citaţiuni, cum faci D-ta începând 
cu citaţiuni şi sfârşind tot cu citaţiuni ca de e x . : 
istoria despre facerea lumei: Şi a zis Dumnezeu să se 
facă lumină — şi s'a făcut lumină, şi a despărţit lu
mina şi a despărţit întunerecul şi a numit lumina ziuă 
şi întunerecul noapte, şi s'a făcut sară şi s'a făcut di
mineaţă — ziua primă este. 

Nu e important nici pentru elev, nici pentru 
scopul instrucţiunei relig. a şti că în ce mod şi în ce 
chip a făcut Dumnezeu lumea în ziua primă. E destul 
şi mai la înţeles, iar pentru scopul instrucţiunei mai 

j avantagios e a propune d. e. aşa (Dumnezeu a făcut 
lumea în şese zile, din nimica, cu cuvântul — a zis 
să fie şi s'a făcut). în ziua primă a făcut lumina şi 
întunerecul şi s'a numit lumina, ziuă, şi întunerecul,' 
noapte. 

Istorioara despre păcatul strămoşesc o propui aşa: 
„Şi a strigat Dumnezeu pe Adam : „Adame unde eşti"? 
Iar el a răspuns. . . şi a zis Dumnezeu. . . iar Adam 
a zis. . . şi a zis muerei. . . ea a răspuns. . . Atunci 
a zis Dumnezeu. . . e t c , ceeace elevul numai prin 
bovizare va putea învăţă şi ţinea în memorie. 

Acelaş lucru s'ar putea exprima într'o formă 
tot atât de cuprinzătoa-i e, dar mult mai uşoară atât de 
propus, cât şi de îuţeles d. e. cam aşa: După călcarea 
poruncii Adam şi Eva au început a cunoaşte binele 
şi răul. Şi-au adus aminte de porunca lui Dumnezeu 
şi s'au temut. Iar în mustrarea lor prin păcat au căutat 
a se ascunde. Dar Dumnezeu vede toate şi ştie toate 
şi venind la ei i-a pedepsit: Pe Eva aşa. . . pe Adam 

i aşa. . . pe şarpe aşa. . . 

Şi fiindcă acest metod bovizător se estinde peste 
întreg materialul propus şi respective se obsearvă în 
compunerea şi propunerea tuturor istorioarelor biblice 
dela început până la sfârşit, nu voiu mai produce şi 
alte exemple, căci cei ce vor ceti cartea D-tale se vor 
convinge despre aceasta scădere a ei. 

Am aflat apoi mai multe istorioare în cari sunt 
produse o mulţime de împrejurări secundare, dintre 
cari punctul culminat, adecă adevăratul eveniment 
istoric, în care se cuprinde şi ideea morală, abia ieşe 
la suprafaţă v. d. ex. la istorioara despre trecerea 
Israiltenilor în Canaan (pag. 25 —26) nimic nu se amin
teşte despre fapte din cari s'ar putea face concluzie 
etică : ca să nu desperăm în năcazuri, ci să ne în-
credem în făgăduinţa lui Dumnezeu, ci întreg tratutul 
îl umpli cu ceremonialul trecerei peste Jordan şi a 
încunjurării cetăţii Ierihon. 

în timpul judecătorilor ai pus prea bătător Ia 
ochi pe Samuil ca proroc . Apoi tot atât de bătător 
la ochi, este că întreg tratatul (o singură istorioară) 
s'au mai corect întreg timpul judecătorilor îl umpli cu 
o singură istorioară despre p r o r o c u l Samuil, ca cel 
din nrmă judecător. Adevărat că Samuil a fost şi 



proroc, dar vorbind despre judecători, tocmai aceasta 
misiune alui Samuil trebue arătată mai ales, şi la acest 
loc numai în chip secundar se poate arătă că Samuil 
a fost şi proroc. 

Ca recompensă însă, în eră judecătorilor — şi' 
toţ în cuprinsul aceleeaş istorioare despre p r o r o c u l 
Samuil — vorbeşti despre Saul ca r e g e , prin ce ai 
încurcat prea tare istorioara şi propunerea ei. 

0 greşală regretabilă ai comis în propunerea 
predicei de pe munte alui Is. Hr. Araţi adecă numai 
celea nouă fericiri cu cari şi-a început Isus cuvân
tarea sa şi pe cari le-a făgăduit drept răsplată tuturor 
acelora, cari împlinesc voia lui Dumnezeu respicată în 
Cuvântarea de pe munte şi despre care Frăţia ta — 
afară de Introducerea ei — nu faci nici o pomeneală. 
— Şi nu pot înţelege de unde ai scos concluzia etică 
cuprinsă în citatul „fericiţi cei ce ascultă cuvântul 
lui Dumnezeu şi-1 păzesc", dacă frăţia Ta nu araţi că 
despre ce a învăţat, şi cum trebue ţinută învăţătura de 
pe munte a lui Isus. 

0 scădere bătătoare la ochi a cărţii D-tale de 
relig. este şi aceea, că concluziile etice sau învăţătu
rile morale lipsesc aproape cu desăvârşire. E adevărat 
că după fieşte care istorioară ai pus câte o aglome
raţie de citate din Sf. Scriptură (tocmai ca dl Barbu) 
şi de cuprins atât dogmatic cât şi moral. Dar acestea 
nu numai că nu sunt potrivite a le pune în locul în
văţăturilor practice ce se pot scoate din ideea prin
cipală a istorioarei, ci în multe cazuri nici nu sunt în 
consonanţă cu ideea istorioarei propusă. Apoi în multe 
locuri citatiunile puse în locul concluziilor, nici nu pot 
fi concluzii fiind că sunt nişte citate de un senz mai 
profund şi de un cuprins mai bogat, cari pretind ex
plicare spre a putea fi înţelese, şi din cari apoi iarăş-
s'ar putea scoate şi alte învăţături morale şi folositoare. 

(Va urma.)j 

Din trecutul nostru cultural. 
— Urmare. — 

A scris şi în limba poloneză, o cronică şi o de-
dicaţiune în versuri Regelui Ioan III, plângându-se de 
deşertăciunea lumii acesteia. Cu toată cultura lui vastă, 
prieteniile şi scrierea şi în limba poloneză, Miron Costin 
îşi iubeşte limba, neamul, ţara, e religios şi drept ju
decător ; iar ochiul său deschis vede, că istoria este 
oglinda trecutului şi cheia viitorului. Printr'aceasta 
opera lui istorică, afară de importanţa istorică şi fru
museţea poetică, are şi o importanţă pedagogică-edu-
cativă. 1 ) 

Om marcant în viaţa de stat a Moldovei, M. 
Costin este omorât, bănuit ca părtaş într'un complot 
ursit contra domnitorului C. Cantemir. 

Operele sale principale scrise în limba română, 
sunt: 1., Despre descălecatul întâi al Moldovei (Dela 

*) Dr. Alexici Op. cit. p. 84. 

Trajan — Ia Dragoş). 2., Viaţa domnilor Moldovei 
(1594 1662). 3., Predoslovia despre originea Româ
nilor. 1 ) 4., Poezia viaţa lumii. (Au fost tipărite în 
„Letopiseţele ţării Moldovii" de M. Kogălniceanu). 

Ioan Neculcea, trăieşte şi e în plină activitate, 
ca mare vornic, la începutul veacului al XVIII - lea . 
Trece cu principele Dimitrie Cantemir în Rusia, după 
înfrângerea lui Petru cel Mare, prin Turci, la Prut. A 
scris Istoria Moldovei dela Dabija Voevod până la 
Mavrocordat (1602—1643) şi sub titlul „ O seamă de 
cuvinte" a păstrat 42 legende şi tradiţii din trecutul 
istoric al Moldovii. A re un stil scurt, uneori cu icoane 
vii şi reflexii practice, are o -limbă viguroasă şi cur
gătoare. 

Cronicarii cari vor urmă după aceştia nu mai 
sunt avântaţi şi închinători cultului strămoşesc, ci 
scriitori de curte ai Domnitorilor fanarioţi, afară de 
Dimitrie Cantemir, care este un european pe deplin, 
prin cultură şi un adevărat istoric, în înţelesul ştiinţific. 

Cronicarii munteni, în timpul înfloririi în Moldova 
a acestui gen literar de mare preţ pentru dezvoltarea 
conştiinţei şi culturii poporului, erau mai mult glorifi
catori a singuratice familii boereşti 2) ori domneşti, 
afară de modestul Mihail Moxalie, traducător de leto
piseţe slavone. 

O compilaţiune de informaţiuni istorice este alui 
Stoica Ludesul, din timpul lui Matei Basarab, supărat 
foc pe „ticăloşilor" Moldoveni, cari supără cu răsboaie 
(Vasilie Lupul) pe bătrânul lor Domn (Matei B.) . 

Din familia grecească a Cantacuzineştilor, venită 
în a doua jumătate a veacului XVII- lea în Muntenia, 
a rămas un manuscris al lui Mihail C ; apoi la ordinul 
lui Iordache şi Constantin Cantacuzino îşi scrie cronica 
sa, Stoica Ludescul. 

Această cronică, începu cu descălecarea lui Negru 
Vodă, dar în special cu invective şi blesteme la adresa 
familiei Bălăceanu, familie rivală Cantacuzineştilor. 

Răspuns din partea Bălăcenilor s'a dat prin cro
nicarul Constantin Căpitanul Filipescu. în cronica 
acestuia se utilizează Simeon Dascălul, compilator al 
lui Gr. Urechiă moldoveanul. Din punct de vedere 
literar acest cronicar ştie istorisi frumos, — dar e de 
înţeles puţina valoare a acestor fel de cronice, faţă cu 
cele ale marilor învăţaţi moldoveni. 

Radu Greceanul continuă pe Ludescu şi este cro
nicarul oficial al Iui Constantin Şerban Voevod, făcând 
itinerarul Domnului şi versuri de rigoare, descriindu-i 
amănunţit domnia. 

Colegi literari ai acestora, în Moldova, sunt cu 
venirea la tronurile principatelor a Fanarioţilor, Nicolae 
Costin şi Axente Uricarul. 

Nicolae Costin, fiiul marelui Miron Costin, e isto
ricul de curte al domnului fanariot N . Mavrocordat, un 
iscusit administrator, între Domnitorii ţărilor române. 

*) Vezi capitolulu II bibliografie din acest studiu. 
2 ) Moartea lui Stroe Buzescu d. ex. în lupta cu 

Tătarii e scrisă, ca o pagină de istorie, pentru a mări 
neamul Buzeştilor: Cronica Buzeştilor. 



îngrijirea preotului 
pentru 

desvoltarea economică a poporului. 
(Urmare şi fine.) 

Capitalul principal al poporului nostru este 
pământul, casele de locuit, vitele şi recvizitele 
de economie, lângă care s'au mai adaus în timpul 
din urmă capitalul investit la institutul de credit, 
ca capital de acţiuni şi ca depuneri spre fructi
ficare. Observăm însă aci şi acea împrejurare 
regretabilă, că mult pământ al poporului nostru 
este astăzi însărcinat cu datorii ; şi deci pe acest 
teren biserica şi preoţimea are foarte mult de 
lucru ; iar pentru-ca preotul să poată satisface 
acestei îndatoriri, va avea în vedere următoarele: 
a) în privinţa capitatului şi a formării capitatului 
dascălul cel bun este exemplul; şi deci preotul 
îşi va întocmi modul său de viaţă astfel, ca din 
câştigul său să-şi poată formă un capital, fie 
măcar cât de mic, prin care să-şi asigure atât 
zilele bătrâneţelor sale, cât şi creşterea pruncilor, 
că văzând poporul cum preotul prin diliginţâ şi 
prin grije şi-au putut adună un mic capital, să-1 
urmeze şi pe acest teren, şi astfel prin exemplul 
propriu preotul să dezvoalte spiritul de cruţare; 
b) preotul să se ferească de a face datorii şi să 
ferească pe credincioşii săi de a face cu uşurinţă 
datorii; şi c) să îngrijască, ca capitalele biseri
ceşti să se administreze bine, — ca astfel în 
formarea şi administrarea capitalelor bisericeşti 

Pentru erudiţia sa şi munca mare de istoriograf, 
deşi ses în grămădirea de material şi în expuneri, şi 
farà avântul sufletesc al părintelui său, trebue să 
amintim activitatea lui N . Gostin. 

EI a scris : Despre descălecatul întâi, — com
plectând lucrarea părintelui său, — Cronicul Moldovei 
dela N . Mavrocordat, sau 661—1712, — şi adausuri 
la „Cronica Moldovei"' alui Gr. Drechiă. 

Deşi contimporan al compilatorilor acestora şi ai 
cronicarilor familiari, om de ştiinţă înînţelesul propriu 
al cuvântului este: istoricul Principe Dimitrie Gantemir, 
de care ne vom ocupa în special. De încheerea acestui 
capitol, anterior timpului fanariotic, până în care se 
întinde şi degenerează începuturile de istoriografie ro
mână din principate, nu trebuie să uităm, că scrierile 
cronicarilor s'au răspândit cu greu, prin manuscrise, 
— şi dacă o parte din ele sunt oglinda unor spirite 
alese, totuşi, abeâ târziu au ajuns în domeniul publi
cităţii, în lipsa înleznirilor de propaganda, de pe acele 
vremuri. 

Deci renaşterea culturală nu ideile cronicarilor 
şi scriitorilor, ci şcoala a făcut-o, apostolia, cuvântul ; 
iar şcoala şi lumina ei, au răsărit în Ardeal. 

(Va urma.) 

să aibă poporul un model de a-şi forma şi ad
ministra din câştigul său un capital pentru înain
tarea sa. 

Al patrulea şi cel mai însemnat factor de 
producţiune în dezvoltarea economică a popoa
relor este religiuneâ şi simţul de pietate creşti
nească. 

Dacă privim la starea în carea se găseşte 
astăzi religiozitatea şi simţul de pietate creşti
nească al poporului nostru, cu durere trebue să 
constatăm domnilor şi fraţi în Hristos, că acest 
popor condus în trecutul lui aproape numai de 
simţemintele şi datinele sale religioase, rămase 
şi moştenite din bătrâni, a fost espus şi el ca 
şi celelalte popoare ale Europei la multe încer
cări şi la multe ispite pe acest teren. 

Secolul nostru sub firma: secolul luminei şi 
civilizaţiunei a atacat cu deosebire cele 3 dogme 
principale ale creştinizmului, şi anume : dogma 
despre divinitatea Mântuitorului Hristos, despre 
divinitatea bisericei şi despre divinitatea institu-
ţiunei preoţeşti, ca instituţiune, menită de Mânt. 
Hristos de a-1 reprezenta în mod văzut, şi ca 
organ, prin mijlocirea căruia se răvarsă asupra 
omului întru prisosinţă darurile cele bogate ale 
veciniciei şi nemărginitei îndurări alui Dumnezeu. 

Simţim greu aceste lovituri ale timpului,, 
pentrucă nici un fel de lovitură nu este, şi nu 
poate fi mai greu simţită, decât loviturile, cari 
se dau unui popor pe terenul economic, pentrucă 
loviturile, venite din ori ce parte pe acest teren 
îi atacă existinţa, îi iau aşa zicând pânea din 
gură, şi-1 împedecâ în dozvoltare şi vom fi gre
şind, sau vom fi vorbind adevărul, nu ştim, dar 
cutezăm a afirma cu toată puterea cuvântului, 
că dacă vom fi perdut din pământul strămoşesc, 
şi dacă am avut neînţelegeri, izvorul tuturor 
acestor rele a fost numai în aceste grele lovituri,, 
şi anume loviturile, îndreptate în contra religiunei 
şi a simţului de pietate creştinească. 

Constatând aceasta este natural, că prin a • 
paraliza grelele lovituri, cari s'au îndreptat, şi se 
îndreptează asupra simţului de pietate creştinească 
al poporului, biserica şi preoţimea trebue să 
dezvolte mai multă existinţa, şi să dezvoalte mai 
multă activitate, că prin o supraveghiare neador
mită şi prin câte o conscenţioasă punere în 
aplicare a mijloacelor bisericei să putem înfrânge 
şi să putem eşi învingători asupra oricărui atac 
ce s'ar înprepta din orice parte asupra sfintei 
noastre biserici. 

Religiuneâ este factorul principal de produc
ţiune, pentrucă religiuneâ dă viaţă, şi conduce 
pe om faţă de ceialalţi factori de producţiune. 
Omul religios priveşte în pământ un dar dela 
Dumnezeu, obţinut prin hărnicia părinţilor sâi r . 
sau prin lucrul manilor sale, cu scop ca să şi 
înleznească viaţa şi mersul său spre perfecţiunea 



creştinească. Omul priveşte în lucru şi în capa
citatea sa de a lucră, nu o greutate, nu blăstăm, 
ci un dar dela Dumnezeu obţinut spre scopul 
de a-şi făuri şi eşl o bunăstare vremelnică şi 
yecinică. Omul religios priveşte în capitalul, pe 
carele şi l'a putut adună, un dar dela Dumnezeu, 
menit a-şi asigură existinţa sa şi a familiei sale 
şi a putea ajută pe de aproapele său, precum şi 
instituţiunile culturale. 

Preotul să fie cu deosebită atenţiune şi pri-
veghiare asupra stării în care se găseşte poporul 
pe terenul economic şi prin punerea în aplicare 
cât mai concenstioase a mijloacelor bisericii, a 
doctrinei, a cultului, a disciplinei, să stărueascâ 
la alimentarea şi dezvoltarea simţului de pietate 
creştinească, astfel ca evangelia Dlui să devină 
singură stăpână peste modul degardării şi acţiune 
al credincioşilor peste terenele vieţii. 

CRONICA. 
Dela adunarea din Cohalm a Societăţii pentru 

crearea unui fond de teatru, remarcăm ca lucruri mai în
semnate, cetirea unei disertaţiunei alui Dr. V . Branişte, 
despre Iosif Vulcan şi generaţia dela 1848—67 a ti
nerimii române din Ungaria, din care răposatul de pie 
memorie a făcut parte. Dl I. Bogdan propune : înfiin
ţarea unei biblioteci teatrale care să cuprindă opuri 
din estetica, istoria şi tehnica dramei; compunerea 
unui repertor potrivit, iar compunătorului o răsplată 
potrivită; organizaţie socială pentru ţinerea în viaţă 
vie a interesului pentru ideea teatrului. Se discută 
apoi necesitatea înfiinţării unui local propriu. Se ho-
tăreşte a se da d-lui Z. Bârsan ajutor bănesc, când 
va întreprinde turneuri. Dl Vecerdea anunţă o lucrare 
anonimă despre armonisarea melodiilor poporale. Pro
punerea de a se constitui corniţele locale cum sunt 
despărţămintele Asociaţiunii se lasă spre studiare în 
grija comitetului. Comitetul vechiu e reales rămânând 
vacant numai presidiul pentru un an de zile, ca semn 
de doliu. Locul adunării generale din anul viitor se 
va fixa ulterior. 

Necrolog Reuniunea română de cântări „Hilaria" 
din Oradea Mare cu inima înduioşată de durere aduce 
la cunoştinţă încetarea din viaţă a iubitului ei prezident 
Dr. Florian Duma advocat cavaler al ordului „Coroana 
României, fost deputat sinodal întâmplată la 21 Noem. 
1907 st. n, 8 ore seara; în etate de 56 ani. Remăşiţele 
pământeşti se vor depune spre vecinica odihnă Sâmbătă 
în 24 Noem. 10 ore a. m. în cimiteriul din Djvâros. 
după ritul gr. or. Fie-i ţărâna uşoară şi memoria 
binecuvântată. în veci pomenirea lui! 

— Cu inimă înfrântă de durere aducem la cu
noştinţă tuturor cunoscuţilor şi pretinilor noştri, că 
scumpa şi în veci neuitata noastră mamă, respective 
soră Veleria I. Găvrus născută R. Popea după o viaţă 
întreagă de resignată suferinţă, şi-a dat nobilul său 

suflet în manile Creatorului astăzi Marţi în 6 (10) 
Noem. a. c. împărtăşită fiind cu sfânta taină a Cu
minecăturii, în al 48-lea an al etăţii sale. Rămăşiţele 
pământeşti ale neuitatei defuncte se vor ridica din 
casele proprii şi se vor depune spre vecinică odihnă 
Joi în 8 (21) Octom. a. c. în cimiteriul bisericei nouă 
din Satluug. Satulung, 6 (29) Noem. 1907. Fie-i ţărâna 
uşoară şi memoria binecuvântată ! 

Dar de Crăciun. Atragem atenţiunea părinţilor, 
de scoale asupra colecţ iei : Biblioteca Copiilor şi a 
Tinerimii A . O. Maior, din care a apărut acuma v o 
lumul al III-lea cu 20 de ilustraţiuni artistice şi cu 
colaborarea preţioasă a dlor : I. A l . Brătescu-Voineşti, 
Mihail Sadoveana, Oct. Goga, Măria Cunţan, I. A . Ba-
sarabescu şi A . O. Maior. Volumul frumos şi solid 
legat se vinde în Austro-Ungari 1 cor., în România 
şi străinătate 1 leu 30 bani, — porto 15 bani. Toate 
trei volumele se pot comandă dela orice librărie ro
mânească şi dela Administraţia revistei ^Luceafărul". 
Siuiiu (Nagyszeben). 

Răscumpărarea de felicitări pentre onomastică. 
Asesorul conzistorical Victor Tordăşeanu răscumpără 
felicitările din prilegiul onomasticei sale cu cor. 10, 
drept contribuire la premiul oferit de „Reuniunea 
română de agricultură din comitatul Sibiiu" pentru 
cel mai bun op ce se va scrie despre nutrirea vitelor 
peste tot şi în special în ani de secetă. 

La fondul de 20 fii. al „Reuniunei sodalilor 
români din Sibiiu", s'au mai făcnt următoarele daruri: 
Eva Bologa, în memoria reposatei sale mame Paraschiva 
Leţa n. Stanciu 1 cor : George Jadlea, înv. diacon 
(Lugoş), d-na Macrina Jandrea şi d-şoara Lileseu, 
pecare câte 20 fii., Vornicul N . Ţabrea 40 61., Vornicul 
Ioan Imbăruş, exped. „Fo^ ie Pop. "20 fii., Măria Baciu, 
în amintirea mamei sale Paraschiva Radă n. Baciu, 2 
cor. şi Vie Tordăşianu 10 fii. 

Cronică bibl iografică. 
Vatra şcolară I. 9. cuprinde : P. Span, Intuiţia 

ca principiu didactic. V . Stan, învăţătorul afară de 
şcoală. învăţătură despre creştere, după George Lazar. 
N . Bembea Monografia şcoalei din Banpotoc. Dări de 
seamă, înformaţiuni, Bibliografie. Remarcăm atât ca 
valoare pedagogică şi ca imformaţii, buna redactare a 
acestei reviste. Nu putem trece cu vederea, că în 
Bibliografie dă relaţiuni din „Revista generală a în
văţământului", revistă redactată de capacităţile peda
gogice din România şi ţinută la nivel european. — Ne 
permitem întrebarea, dată în primul nostru trecut: 
N'ar fi bine oare, ca toate condeele noastre învăţă-
toreşti de seamă să se întrunească la „ V. S.u? Facem 
chiar concesia, ca Blajul să-şi păstreze revista pe
dagogică bună, ce are. s. 

Ţara Noastră 4 6 : Portul naţional. Scrisori eătrâ 
ţărani, Pomăritul şi foloasele lui, Statute -pentru grânar, 
Cărările vieţii, Din popor, Povestea sticletelui. Ştiri. 
Bibliografie. 

Amicul Tinerimei. 3. Midas, Oleandru, Copernic 
(dialog de Leopardi), căpitanul vaporului, Niţă cel 
lăudăros. Basmul mercovului (cu ilustraţie ) . Petreceri 
ştiinţfice, Fire de artist (tablou hazliu). Recomandăm 
această revistă îndeosebi pentru bibliotecile şcolare. 



Albina XI . 6. Conferinţele institutorilor. Monumentul 
lui Lascar Catargiu. Lupta dela Argeş (1600). Cuvânt 
la „Intrarea în Biserică". Lungeanu cântec din Bucovina. 
De pe Domeniile Coroanei, încercări de grâu străin în 
Anglia. înformaţiuni, Roman, Icoane. 

Candela X X V I II. Viaţa şi activitatea sf. Apostol 
Pavel. Recăsătorirea proeţilor. Plângerile lui Ieremia. 
Comunicări, Cronică. Bibliografie. 

Concurse. 
Pe baza decisului Ven. Conzistor de sub Nr. 

6625/1907, se publică din oficiu concurs pe staţiunea 
învâţâtoreascâ din Minead, cu termin de alegere de 
30 z i le dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: în bani 200 cor. 4 hct. grâu, 
4 hct. cucuruz, 5 stângeni de lemne; pentru scriptu-
ristică 5 cor ; pentru conferinţă 6 cor. Cvartir şi grădină. 

Reflectanţii au să-şi înainteze recursele adjustate 
regulamentar şi adresate com par. din Miniad, ofic. 
pprezv. în Buteni (Buttyin) în timpul indicat, având 
a se prezentă în o Duminecă ori sărbătoare la sf. bi
serică spre a-şi arătă desţeritatea în cant şi tipic. 

Trăiau I. Magier pprezv. insp. şcol 

1 - 3 gr. 

Pentru îndeplinirea vacantului post învăţătoresc 
dela şcoala gr. or. rom. din Ateas protopopiatul 
Tinca cottul Bihor cu termin de alegere pe ziua 
11/24 Decern. 1907, pe lângă un salar anual de 
800 cor. solviţi lunarminte anticipative. 

Reflectanţii la acest post sunt poftiţi ca recursele 
lor adresate com. parohial să le subştearnă subscrisului 
protoprezviter, şi să se prezenteze în biserica din Ateas 
spre a-şi arătă dexteritatea în cele rituale, având alesul 
datorinţa a provedeâ şi cantoratul pentru stolele în
datinate. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinut la 21 Oct. 
(3 N o v . ) 1997. 

Comitetul parohial 

în coţelegere cu mine; Nicolae Boxin pprezviter. 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţă
toresc din Bunteşt i tractul Vaşcoului prin aceasta 
se publică concurs cu termin de alegere pe ziua de 
5/18 Dec . a. c. • > 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt r 
în bani 400 cor . ; 8 stângini de lemne, din cari s e v a 
încălzi şi sala de învăţământ, â 16 cor., laolaltă 128-
cor şi eventuala întregire dela stat, cvartir şi grădină. 

Ceice doresc a reflectă la acest post sunt pof
tiţi a-şi trimite rugârile lor, adjustate conform regula
mentului, subsemnatului în Segyest p u. Rieny, iar în i 
vre-o Duminecă ori sărbătoare se vor prezentă la sf. 
biserică din Buteşti spre a-şi arătă dexteritatea în, 
cântare şi tipic. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Moise Popoviciu adm : ppesc. 

- • — 3-a 
Pentru îndeplinirea postului de paroh din comuna 

Gross, ppiatul Lipova, comitatul Caraş-Severin se 
escrie din nou concurs cu termin de 3o z i le pe-
lângă următoarele dotaţiuni: 

1.) Sesiunea parohială constatatoare din 30 juglu 
catrastale fânaţ. 2.) Gradina parohială de 1200 • stg. 
3.) Stolele comitetul parohial le stipulează în urmă-
toriul m o d : a.) Taxa pentru înmormântări la copii 
până la 7 ani 3 cor dela 7 ani în sus 6 cor. b.) Pentru 
Molitvă 40 fii c.) Pentru feştanie 1 cor. d.) Celelalte 
stole după obiceiul locului. 4.) Congrua nefiind stipulată-
dîn cauză, că parochia a fost până acuma administrată, 
după cvalificaţiunea celui ales. 

Reflectanţii la acest post au să se prezinte în 
timpul cât va fi concursul deschis în vre 'o duminecă 
ori sărbătoare în sf. biserică pentru a-şi arătă des
ţeritatea atât în cele rituale, cât şi în oratorie. 

Recursele adjustate conform regulamentului şi 
adresate comitetului parohial să le subştearnă sub
scrisului pprezviter. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu Oficiul protopopesc gr. ort. rom. al" 
Lipovei : loan Cimponeriu paroh. 

2—3 Í —•— 3-3: 

i t institut de asigurare mutuală pe viaţă în Viena 
s'a fondat în anul 1839, din partea unui grup de bărbaţi nobili, 

este cel mal Vccbln „Jnstitut mutual de asigurare pe Viaţă" 
=| p e n t r u A u s t r o - U n g a r i a . | -

Se bazează pe legile mutualităţii în puterea cărora accidentul capitalului anual trece în favorul celui asigurat. 

§KP" Premii eftine. Condiţii de asigurare favorabile. ^ B ţ | 
Imprescr ip t ib i l i ta tea poliţelor după 3 ani. Plătirea în caz de duiel şi sinucidere după 5 ani. 

Asigurare gratui tă pentru caz de războiu. Fără timbru de poliţă şi taxă de stat — Plăţire la moment 

Starea de asigurare 1 1 1 . 0 0 0 , 0 0 0 cor. | | ) AVcrea institutului 31.000,000 cor. 
Sumele de asigurare plătite piuă acum 56.000,000 cor. 

înformaţiuni îndatoritoare dă: 
EEiEEEE Agentura generală pentru l ngaria de sud în Timişoara-Fabric E E E ^ = 

Lerchengasse Nr. 17. (N-rul Telefonului: 422). (18) 

Tiparul şi editura tipografiei diecezane din Arad. Redactor responsabil: — R o m a n R . C i o r o j j a r i i i . 




